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ΠΡΟΣ: τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων κ. Κωνσταντίνο Τσιάρα,  

τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ. Σταύρο Παπασταύρου, τον Υπουργό 

Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής κ. Βασίλειο Κικίλια.  

ΘΕΜΑ: Αντιμετώπιση επιπτώσεων λειψυδρίας σε περιοχές της Δωδεκανήσου   

Αξιότιμοι κύριοι Υπουργοί,   

Με αφορμή τις έντονες αντιδράσεις που έχουν εκδηλωθεί από παραγωγούς και 

αγροτικούς φορείς της Δωδεκανήσου, κρίνουμε αναγκαίο να επισημάνουμε την  

εξαιρετικά κρίσιμη κατάσταση που έχει διαμορφωθεί στα νησιά μας και η οποία  

πλήττει τον πρωτογενή τομέα σε βαθμό που απειλεί την ίδια του την ύπαρξη. Τα  

τελευταία χρόνια η περιοχή βιώνει παρατεταμένη ανομβρία, με αποτέλεσμα να  

επικρατούν συνθήκες λειψυδρίας. Η Πάτμος και η Λέρος έχουν ήδη τεθεί σε  

κατάσταση έκτακτης ανάγκης, ενώ στη Νότια Ρόδο η παροχή νερού από το φράγμα  

Απολακκιάς έχει διακοπεί για δεύτερη συνεχόμενη χρονιά λόγω της δραματικής  

μείωσης της στάθμης του. Ένα φράγμα χωρητικότητας 8 εκατομμυρίων κυβικών 

μέτρων αυτή τη στιγμή βρίσκεται σε ιστορικά χαμηλά ως προς την χωρητικότητα. Η 

λειψυδρία οδηγεί τους αγρότες να διακόπτουν την άρδευση από τον Σεπτέμβριο μέχρι 

τον Ιανουάριο. Έτσι, κηπευτικά προϊόντα δεν μπορούν κατά τους μήνες αυτούς να 

καλλιεργηθούν.  

Στην ήδη επιβαρυμένη αυτή κατάσταση προστίθεται ο υπερπληθυσμός του ελαφιού  

της Ρόδου, ο οποίος προκαλεί εκτεταμένες καταστροφές σε κάθε είδους  

καλλιεργήσιμη γη, ακόμη και σε περιφραγμένες εκτάσεις. Οι ζημιές είναι καθολικές,  

με αποτέλεσμα απώλεια φυτικού κεφαλαίου και μηδενικές αποδόσεις. Παρότι  

βρίσκεται σε εξέλιξη συνεννόηση με τη Γενική Γραμματεία Δασών για εκπόνηση  

μελέτης διαχείρισης του πληθυσμού των ελαφιών, η οποία θεωρητικά αναμένεται να  

δρομολογηθεί τον Ιανουάριο, είναι γεγονός ότι η συνολική διαδικασία έχει  

καθυστερήσει πάνω από τέσσερα χρόνια, αφήνοντας τους παραγωγούς εκτεθειμένους  

σε μια κρίση που επιδεινώνεται χρόνο με τον χρόνο.  
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Οι δύο αυτοί παράγοντες – η λειψυδρία και οι ζημιές από τα ελάφια – έχουν  

διαμορφώσει μια πραγματικότητα που αποτυπώνεται λανθασμένα στο σύστημα  

Monitoring του ΟΠΕΚΕΠΕ. Οι αυτοματοποιημένοι αλγόριθμοι δεν λαμβάνουν  

υπόψη τις ιδιαιτερότητες των μικρών νησιών, ούτε τις συνθήκες ανωτέρας βίας που  

επικρατούν, με αποτέλεσμα πάνω από 8.000 αγροτεμάχια να εμφανίζονται ως  

αγραναπαυμένα και περισσότεροι από 1.900 παραγωγοί να κινδυνεύουν με άδικες  

περικοπές ενισχύσεων.   

Η εφαρμογή των μηχανισμών της ΚΑΠ χωρίς προσαρμογή στις συνθήκες της  

νησιωτικότητας όχι μόνο δεν αντανακλά την πραγματικότητα, αλλά ενέχει τον  

κίνδυνο περαιτέρω οικονομικής καταστροφής για εκατοντάδες οικογένειες που  

στηρίζονται στην αγροτική παραγωγή.  

Επισημαίνεται ότι τα μικρά νησιά του Αιγαίου υπάγονται στο ειδικό καθεστώς του  

Κανονισμού (ΕΕ) 229/2013, που αναγνωρίζει τα μόνιμα μειονεκτήματα και τη  

δομική ευαλωτότητά τους. Παράλληλα, το ενωσιακό πλαίσιο για το Monitoring  

παρέχει τη δυνατότητα στα κράτη-μέλη να προσαρμόζουν τις διαδικασίες σε περιοχές  

με ιδιαίτερα χαρακτηριστικά, κάτι που μέχρι σήμερα δεν έχει αξιοποιηθεί επαρκώς  

στη Δωδεκάνησο.  

Υπό το βάρος αυτών των δεδομένων, ζητώ την άμεση παρέμβασή σας για την  

εξαίρεση των μικρών νησιών από τις αυτόματες επιπτώσεις του Monitoring, την  

επίσημη αναγνώριση της λειψυδρίας και των ζημιών από τα ελάφια ως λόγων  

ανωτέρας βίας, την αποτροπή κάθε περικοπής ενισχύσεων χωρίς προηγούμενο  

επιτόπιο ή διοικητικό έλεγχο και τη θέσπιση προσαρμοσμένου καθεστώτος στήριξης  

όπως προβλέπεται από το ευρωπαϊκό και εθνικό πλαίσιο της ΚΑΠ. 

Καθώς και την επιτάχυνση των διαδικασιών για τη διαχείριση του πληθυσμού του  

ελαφιού της Ρόδου, με συγκεκριμένο χρονοδιάγραμμα και επιχειρησιακό σχεδιασμό,  

ώστε να σταματήσει η πλήρης απαξίωση της αγροτικής παραγωγής.  

Οι παραγωγοί της  Δωδεκανήσου δεν ευθύνονται για τα φαινόμενα που κατέστρεψαν 

τις καλλιέργειές  τους και δεν πρέπει να τιμωρηθούν με απώλεια ζωτικών ενισχύσεων. 

Απαιτείται  άμεση, συντονισμένη και ουσιαστική κυβερνητική δράση, προκειμένου να  

διασφαλιστεί η επιβίωση του πρωτογενούς τομέα στα νησιά μας και να προστατευθεί  

η κοινωνική και οικονομική συνοχή των τοπικών κοινωνιών.  

Με εκτίμηση,  

Ιωάννης Κ. Παππάς ,  

Βουλευτής ΝΔ Δωδεκανήσου. 




